

Отзыв

об автореферате диссертации Федотовой Наталии Владимировны «Военная метафора в современном русском дискурсе», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (Воронеж, 2022)

Поскольку метафора является фундаментальным свойством языка, она достаточно интенсивно исследуется как в зарубежной, так и в русской лингвистической науке. Однако в настоящее время описан далеко не весь «метафорический фонд» (термин Г.Н. Складневской) русского языка. В частности, не получил системного описания такой значимый фрагмент русской метафорической картины мира, как военная метафора, то есть метафорические значения лексики, называющей процессы и явления, связанные с военными действиями. Следует отметить, что, хотя военная метафора привлекала к себе внимание лингвистов, работы, посвящённые целостному комплексному анализу всего корпуса метафорических номинаций данной семантической сферы, отсутствуют, что обуславливает **актуальность** исследования Н.В.Федотовой.

В результате сплошной выборки из Национального корпуса русского языка, живой разговорной речи и словарей было выявлено 3413 лексических единиц, объединённых семантическим компонентом «военные действия», и проведён их анализ по следующим аспектам: 1) принадлежность к определённой тематической группе; 2) семантические признаки, мотивирующие метафорический перенос; 3) функционирование в разных типах дискурса.

В автореферате диссертации убедительно доказано, что в русском языке лексика, номинирующая денотативную сферу «война», выступая в метафорическом значении, формирует вторичное метафорическое поле, которое «надстраивается» над первичным лексико-семантическим полем. При этом структуры названных полей изоморфны.

Интересными представляются выводы соискателя о достаточно высокой степени метафоричности анализируемого поля ($\approx 49\%$), что свидетельствует о релевантности для русского национального сознания репрезентируемого участка внеязыковой действительности, а также выводы о различиях в степени активности метафорических процессов в разных парцеллах лексико-семантического поля «война».

Научная новизна исследования определяется тем, что в нём впервые дано целостное описание военной метафоры в русском языке, определена степень метафоричности военной лексики, выявлены семантические признаки образования метафорических значений, определена специфика использования военной метафоры в разных типах дискурса.

Теоретическая значимость работы определяется тем, что полученные результаты вносят вклад в общую теорию метафоры, расширяют и уточняют научные представления о способах образования метафорических значений в русском языке, признаках переносов, о соотношении языковой и речевой

метафоры.

Материалы и выводы исследования найдут **практическое применение** в преподавании русского языка как родного и как иностранного, а также в лексикографической практике.

Автореферат убедительно доказывает, что диссертация Н.В. Федотовой представляет собой состоявшееся законченное исследование, в котором впервые представлен комплексный анализ военной метафоры в современном русском дискурсе. Достоверность и обоснованность выводов обеспечены прочной теоретической базой исследования, репрезентативным корпусом примеров, использованием современных методов лингвистического анализа.

Автореферат диссертации Федотовой Наталии Владимировны «Военная метафора в современном русском дискурсе», представленной к защите по специальности 10.02.01 – русский язык на соискание учёной степени кандидата филологических наук, соответствует теме диссертационной работы, а само исследование отвечает требованиям действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, и его автор, Федотова Наталия Владимировна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

15 сентября 2022 г.

доктор филологических наук (10.02.01 – русский язык),
доцент, главный научный сотрудник
научно-образовательного центра
русского языка и литературы
Государственного автономного образовательного
учреждения высшего образования
Ленинградской области
"Ленинградский государственный
университет
имени А.С. Пушкина"

Мещерякова – Мещерякова Ольга Александровна

адрес организации: Россия, 196605, Санкт-Петербург,
г.Пушкин, Петербургское шоссе, д.10 лит.А
телефон организации 8 (812) 466-65-58;
e-mail организации pushkin@lengu.ru;
официальный сайт организации <https://lengu.ru>

